

**Выход октябрьского выпуска доклада МВФ «Перспективы развития региональной экономики» 2022 года для Кавказа и Центральной Азии**

Самарканд, Узбекистан

3 ноября 2022 года

**Заявление для прессы  
Джихада Азура,**

директора Департамента стран Ближнего Востока и Центральной Азии  
Международного валютного фонда

Добро пожаловать на презентацию нашего доклада «Перспективы развития региональной экономики» для Кавказа и Центральной Азии. Я рад оказаться в Самарканде, чтобы обменяться мнениями об экономических перспективах региона и приоритетных задачах его экономической политики.

**Для начала позвольте мне кратко описать текущую ситуацию в регионе.**

Негативное воздействие войны в Украине на КЦА пока не столь сильно, как ожидалось, при этом отмечается ряд неожиданных положительных вторичных эффектов, включая беспрецедентное увеличение финансовых притоков и перемещение работников и компаний из России в некоторые страны КЦА, которые оказывают поддержку внутренней активности.

По сравнению с нашими апрельскими прогнозами, рост был повышен на 1,2 процентного пункта до 3,8 процента в 2022 году, что по-прежнему ниже уверенного роста в 5,6 процента, наблюдавшегося

в 2021 году. Помимо неожиданного притока средств, это повышение также связано с пересмотром прогноза роста реального ВВП России в сторону повышения, устойчивостью торговли и мерами бюджетного стимулирования в некоторых странах.

По мере распространения влияния сдерживающих факторов, связанных с войной в Украине и замедлением мирового экономического роста, мы ожидаем снижение темпов роста до 3,5 процента в среднесрочной перспективе, что примерно в два раза ниже средних темпов в КЦА, составлявших почти 7 процентов с 2000 по 2018 год.

Как и в большинстве других стран мира, в 2022 году инфляция продолжила расти во многих странах КЦА и приобрела широкие масштабы, несмотря на повышение директивных ставок несколькими центральными банками в регионе. По прогнозам, в 2022 году общий уровень инфляции в регионе составит в среднем 12,9 процента и, как ожидается, останется повышенным на уровне 10,5 процента в 2023 году.

**Теперь я хотел бы кратко обсудить глобальные экономические трудности и риски, с которыми сталкиваются страны КЦА.**

Мировая экономика переживает чрезвычайные трудности. Это пока не отразилось на странах КЦА в полной мере. Регион сталкивается с исключительно высокой неопределенностью и рисками ухудшения ситуации, которые могут усугубляться ввиду его тесных связей с Россией.

Эти риски включают сценарии, при которых ввиду устойчиво высоких цен на сырьевые товары и широко распространенного дефицита продовольствия снизится уровень продовольственной безопасности и усилятся бюджетные проблемы и социальные волнения. Более жесткие, чем прогнозировалось, финансовые условия могут обернуться повышением стоимости обслуживания государственного долга и ухудшением динамики показателей долга, что еще больше сократит бюджетные возможности. Опасения также вызывает расширение инфляции, поскольку в связи с ним может потребоваться ужесточение дезинфляционных мер, издержки от которых могут оказаться выше, чем ожидается. Вторичные эффекты от войны в Украине могут поставить под угрозу достигнутый КЦА прогресс в снижении уровня бедности и неравенства, при этом менее обеспеченные домашние хозяйства подвергаются наибольшему риску вследствие роста цен на продовольствие и потенциального сокращения денежных переводов из России в предстоящие годы.

Выбор мер экономической политики становится все более сложным. Смягчение кризиса стоимости жизни при сохранении устойчивости бюджета является наиболее насущным приоритетным направлением экономической политики для всех стран региона.

Оно предусматривает следующее:

- (1) *восстановление стабильности цен* путем повышения директивных ставок в странах, где инфляция приобретает

широкие масштабы или где отмечаются признаки ослабления фиксации инфляционных ожиданий;

(2) *решение проблемы отсутствия продовольственной безопасности* посредством решительных мер по наращиванию сельскохозяйственного производства в следующем сезоне за счет обеспечения доступа к удобрениям, восстановления продовольственных резервов и инвестирования в сельское хозяйство, устойчивое к изменению климата, а также

(3) *защиту уязвимых слоев населения* наряду с обеспечением устойчивости государственных финансов. Проведение в целом более жесткой налогово-бюджетной политики с оказанием адресной поддержки наиболее уязвимым слоям населения будет способствовать дезинфляции наряду с сохранением социальной сплоченности. *Временные* продовольственные субсидии могут использоваться в том случае, если предоставление адресной помощи не представляется возможным и возникает серьезная угроза продовольственной безопасности. Однако странам следует избегать регрессивных энергетических субсидий и налоговых льгот. Ускорение бюджетной консолидации в странах с ограниченным бюджетным пространством будет иметь решающее значение для поддержания устойчивости долговой ситуации.

Эти изменения повышают важность неуклонного продолжения структурных реформ в целях укрепления роста и преобразования экономики, чтобы сделать ее более стабильной, устойчивой и

инклюзивной. К ним относятся реформы, направленные на укрепление государственного управления и делового климата, сокращение участия государства в экономике, диверсификацию торговли, укрепление систем социальной защиты и увеличение инвестиций в технологии и инфраструктуру, устойчивые к изменению климата.

**В нашем докладе ПРРЭ содержится глубокий анализ важнейшей проблемы, с которой столкнулся регион: потенциального распределительного воздействия на КЦА в результате войны России в Украине.**

Сохранение инфляционного давления и риски сокращения денежных переводов вследствие войны могут подорвать некоторые прошлые достижения в снижении уровня бедности и неравенства в КЦА.

В докладе сделан вывод о том, что в среднем по региону война угрожает повышением уровня бедности примерно на 1 процентный пункт и неравенства на 1 процент, а также сокращением реального потребления домашних хозяйств на 2 процентных пункта. Это означает, что еще почти миллион человек в регионе могут оказаться за чертой бедности. Кроме того, ожидается, что на наиболее бедные страны региона придется основное воздействие на уровень бедности, который может увеличиться примерно в два раза больше, чем в среднем по региону. В дальнейшем смягчение потенциальных последствий войны для уязвимых слоев населения будет основной приоритетной задачей директивных органов и потребует

значительных инвестиций в усиление охвата и действенности систем социальной защиты.

В заключение позвольте подчеркнуть, что МВФ сохраняет непоколебимую приверженность сотрудничеству с регионом. Мы продолжаем оказывать поддержку нашим государствам-членам посредством наших механизмов кредитования (последними примерами являются предоставление нового финансирования Грузии и достигнутое соглашение на уровне персонала с Арменией), адресных рекомендаций по вопросам экономической политики и технической помощи. МВФ продолжает проявлять гибкость в удовлетворении меняющихся потребностей государств-членов, включая создание Трастового фонда на цели достижения стойкости и долгосрочной устойчивости, который будет оказывать странам с низким доходом и уязвимым странам со средним доходом поддержку в деле укрепления устойчивости к внешним потрясениям и преодоления долгосрочных трудностей, включая изменение климата. В целях урегулирования продовольственного кризиса, с которым сталкиваются наши наиболее уязвимые государства-члены, МВФ создал новый инструмент финансирования для преодоления продовольственного шока в рамках своих механизмов экстренного финансирования.

Мы надеемся на продолжение тесного взаимодействия со всеми странами региона в предстоящие годы. А теперь я готов ответить на ваши вопросы.